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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У сучасному світі, який характеризується 

глобалізацією, технологічним прогресом та зростанням міжособистісних 

комунікацій, вміння ефективно взаємодіяти з іншими людьми є однією з 

ключових компетентностей. Особливе значення це має для студентської 

молоді, яка не лише здобуває освіту, а й активно формує свої соціальні навички 

у навчальних групах. У цьому контексті емпатія виступає одним із базових 

механізмів, що забезпечує продуктивну взаємодію, розуміння емоцій і потреб 

інших людей, а також сприяє налагодженню ефективних міжособистісних 

зв’язків. 

В академічних групах формування здорового соціального середовища 

відіграє значну роль у навчанні, особистісному розвитку та майбутній 

професійній діяльності здобувачів освіти. Взаємодія в таких групах вимагає 

від учасників вміння співпереживати, розуміти емоції інших, вирішувати 

конфлікти та працювати в команді. Проте, недостатній рівень емпатії може 

призводити до проблем у спілкуванні, розбіжностей, виникнення стресу та 

зниження ефективності групової роботи. 

Сучасне суспільство характеризується високим рівнем соціальної 

динаміки, де ефективна взаємодія між людьми відіграє ключову роль. В умовах 

навчального процесу, особливо в академічних групах, успішна соціальна 

взаємодія сприяє створенню сприятливого середовища для розвитку 

особистості, формування професійних навичок та підвищення якості освіти. 

Емпатія, як здатність до співпереживання, розуміння емоцій і потреб інших 

людей, є важливим чинником для ефективного спілкування та співпраці. 

Проте, рівень емпатії серед здобувачів освіти може значно варіюватися, що 

впливає на характер взаємин у групі. Це робить дослідження ролі емпатії в 

соціальній взаємодії в академічних групах актуальним як у теоретичному, так 

і в практичному аспектах. 
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У вітчизняній та зарубіжній психології питання емпатії досліджували 

такі науковці, як А. Валлон, П. Массен, Л. Мерфі, М. Хоффман, Л. Журавльова, 

І. Коган, Т. Коломієць, В. Кротенко, С. Максименко, О. Орищенко, В. Панок, 

Н. Пов’якель, О. Саннікова, Н. Чепелєва, Т. Яценко та багато інших.  

Їхні роботи стали важливим підґрунтям для розуміння природи емпатії, 

її механізмів та ролі в міжособистісній взаємодії. Численні наукові 

дослідження зосереджувалися на вивченні окремих аспектів формування 

емпатії та її компонентів, взаємозв'язку між емпатією і моральністю, а також 

впливу різноманітних чинників на процес розвитку емпатійних якостей. 

Постановка проблеми та ступінь розробленої теми. На сучасному 

етапі розвитку освіти недостатньо уваги приділяється впливу емоційного 

інтелекту, зокрема емпатії, на взаємодію здобувачів освіти у навчальних 

групах. Відсутність розвиненої емпатії у здобувачів освіти може призводити 

до конфліктів, непорозумінь та низької ефективності групової роботи. 

Натомість розвиток емпатії сприяє зміцненню згуртованості, підтримці 

позитивного психологічного клімату та покращенню комунікації. У зв’язку з 

цим, виникає необхідність у розробці практичних методик і програм для 

формування емпатійних навичок серед здобувачів освіти, що зробить 

соціальну взаємодію більш продуктивною. 

Обʼєкт дослідження - соціальні взаємини в академічних групах.  

Предмет дослідження - емпатія як чинник ефективної соціальної 

взаємодії в академічних групах. 

          Мета дослідження - теоретично обґрунтувати та емпірично перевірити 

особливості впливу емпатії на ефективність соціальної взаємодії в 

академічних  групах. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз наукової літератури з проблеми 

емпатії, її значення у процесі соціальної взаємодії та факторів, що впливають 

на її розвиток. 
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2. Провести емпіричне дослідження особливостей впливу емпатії на 

ефективність соціальної взаємодії в академічних  групах, використовуючи 

валідні методики діагностики. 

3. Проаналізувати та інтерпретувати отримані результати 

дослідження. 

4. Надати практичні рекомендації щодо розвитку емпатії здобувачів 

вищої освіти в академічних групах. 

Методи дослідження: 

У ході дослідження застосовувався комплексний підхід, який включав 

використання таких методів:  

1. Теоретичні методи: аналіз, синтез, узагальнення та систематизація 

наукової інформації, що стосується досліджуваної проблематики.  

2. Емпіричні методи: тестування за допомогою таких методик, як:  

- «Рівень емоційної емпатії» (А. Мехрабіан, М. Епштейн);  

- «Діагностика рівня емпатії» (В. Бойко); 

-  «Діагностика міжособистінисних стосунків» (Т. Лірі); 

-  Соціометрія. 

3. Методи математичної статистики: для аналізу та обробки отриманих 

емпіричних результатів застосовувався коефіцієнт кореляції Пірсона.  

Ступінь вирішення проблеми. Проблема розвитку емпатії в соціальній 

взаємодії вивчалася багатьма дослідниками, такими як Рябовол Т.А, Стадник 

Н.М, Е., Полянська В.В, які розкрили природу емпатії як важливого елемента 

емоційного інтелекту. Проте специфіка впливу емпатії на динаміку взаємин в 

академічних групах залишається недостатньо дослідженою. 

Практичне значення одержаних результатів 

Результати дослідження можуть бути використані для: 

• розробки тренінгових програм і занять для здобувачів освіти, 

спрямованих на розвиток емпатії; 

• удосконалення методів організації групової роботи у навчальних 

закладах; 
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• створення рекомендацій для кураторів академічних груп і викладачів 

щодо підтримки позитивного психологічного клімату в студентському 

колективі; 

• покращення комунікативної компетентності здобувачів освіти, що 

підвищить їхню адаптацію до професійної діяльності в майбутньому. 

Апробація результатів дослідження відбувалась шляхом участі у 

міжнародних конференціях, зокрема:  Міжнародній науково-практичної 

конференції Ad orbem per linguas. До світу через мови: «Семіотика української 

незламності: мова – освіта – дискурс» (15-16 травня 2025 року). У межах 

конференціїбули представлені тези на тему «Психологічне благополуччя 

особистості: компоненти і структура». 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, що 

налічує 52 найменувань та додатків на 50 сторінках. Загальний обсяг роботи: 

59 сторінок.  
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ЕМПАТІЇ В КОНТЕКСТІ 

СОЦІАЛЬНОЇ ВЗАЄМОДІЇ В АКАДЕМІЧНИХ ГРУПАХ 

 

1.1. Основні підходи до визначення поняття «емпатія» в 

психологічній науці 

 

Емпатія є однією з ключових категорій у психології, що визначає 

здатність людини розуміти та відчувати емоційний стан іншої людини. Це 

поняття активно досліджується як в теоретичних, так і в практичних 

напрямках психології. Різні психологічні школи та підходи надають різне 

трактування цього явища, що сприяє багатогранному його розумінню. 

Перш за все, у психології існує кілька підходів до визначення емпатії. 

Один з них полягає в тому, що емпатія є здатністю відчувати почуття іншої 

людини, не просто усвідомлюючи їх, але й переживаючи їх на емоційному 

рівні. В цьому контексті емпатія розглядається як процес виявлення емоційної 

відзнаки між власними переживаннями та переживаннями іншої людини, що є 

основою для глибокого співпереживання та розуміння. 

Інший підхід підкреслює когнітивний аспект емпатії. Згідно з цим 

трактуванням, емпатія передбачає здатність ставити себе на місце іншої 

людини, розуміти її думки та мотиви, що дозволяє створити більш точне 

уявлення про емоційний стан та поведінку співрозмовника. У цьому випадку 

акцент робиться не стільки на емоційному відгуку, скільки на здатності до 

когнітивного осмислення іншої особистості, її переживань та відчуттів 

(Балєва, 2015). 

Людина завжди володіла вродженою здатністю до спілкування, яке є 

основою для її соціальної адаптації. Через міжособистісну взаємодію людина 

розвиває свої пізнавальні здібності, збагачує внутрішній світ, вдосконалює 

комунікативні навички та набуває знань і вмінь, що необхідні для ефективної 

участі в життєвому процесі. Цей процес взаємодії сприяє не лише розширенню 
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кругозору, а й розвитку інтелекту, дозволяючи людині краще орієнтуватися в 

соціумі та вирішувати різноманітні життєві ситуації. 

Очевидно, що в процесі комунікації між людьми важливими є такі якості, 

як здатність до співпереживання, співчуття та взаємної участі, які в сукупності 

можна об'єднати під загальним терміном "емпатія". 

І. Коган відзначає, що явище емпатії вже давно привертало увагу 

філософських наук, хоча до введення терміна "емпатія" класична філософія 

використовувала поняття "симпатія" в етичному контексті (у працях А. Сміта, 

Г. Спенсера, А. Шопенгауера) та "вчуття" в естетичному вимірі (Т. Ліппс). 

О. Вавринів зазначає, що на сьогодні феномен «емпатії» в психології має 

кілька різних інтерпретацій, і тривають дискусії щодо того, хто першим ввів 

цей термін у науковий обіг. 

Згідно з одними дослідниками, термін «емпатія» вперше запропонував 

Т. Ліппс, який провів розмежування між поняттями «симпатія» та «емпатія», в 

той час як інші вважають, що цей термін був введений Е. Тітченером, який 

здійснив переклад німецького слова «einfuhlung» (Грінченко, 2018). 

Т. Коломієць, провівши теоретичний аналіз, дійшла висновку, що ряд 

дослідників вважають французьку психологічну школу, засновану Т. Рібо, 

першою, яка почала вивчати емпатію. Т. Рібо зазначав, що емпатія має численні 

пластичні прояви і є психофізіологічною властивістю. Вчена зазначає, що з 

точки зору структуралізму емпатія трактується як внутрішній психічний 

процес, що призводить до інтуїтивного розуміння почуттів іншої людини. 

Натомість, представники біхевіоризму розглядають емпатію як особливу 

емоційну реакцію на зовнішні впливи середовища (Гаркавенко, 2020). 

Згідно з узагальненнями дослідниці, емпатія займає важливе місце в 

рамках гуманістичного підходу, представники якого стверджують, що 

основним фактором емпатійної поведінки є сприйняття ситуації, яка викликає 

емпатію. Від того, як людина інтерпретує цю ситуацію, залежить її реакція. 

Т. Коломієць зазначає, що термін «емпатія» вперше з’явився у 

вітчизняній психології лише на початку 70-х років ХХ століття. Однією з 
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перших, хто провів детальний аналіз зарубіжних досліджень емпатії в 

історичному контексті та сприяв підвищенню уваги до цього феномену, була Т. 

Гаврилова. 

Вітчизняні дослідники підходять до вивчення емпатії з різних 

перспектив, і В. Кротенко виявила основні аспекти цього явища. Зокрема, 

емпатія розглядається як рефлекторна емоційна реакція, що є наслідком 

нервово-психічних процесів (за В. Бехтерєвим, І. Сєченовим, І. Павловим, В. 

Дерябіним). Інші вчені підкреслюють, що емпатія реалізується завдяки 

інтеграції емоційних і когнітивних механізмів (за Т. Гавриловою, А. Резеком, 

Л. Стрелковою).  

Т. Коломієць зазначає, що вітчизняні дослідники емпатії фокусуються на 

трьох ключових її аспектах. Перший з них — когнітивний аспект. В цьому 

контексті емпатія розглядається як форма пізнання, де об'єктом є інша людина. 

Вона виступає як процес раціонально-емоційно-інтуїтивного відображення 

особистості іншого індивіда.  

Зрозуміло, що раніше згадані визначення підкреслюють різні форми 

прояву емпатії в когнітивному аспекті міжособистісної взаємодії. Що 

стосується другого аспекту — афективного, то емпатія в цьому контексті 

розглядається як емоційний процес.  

Вона визначається як здатність переживати почуття іншого, 

співпереживати його емоційному стану. Афективна емпатія дає змогу не тільки 

усвідомлювати емоційні переживання іншої людини, а й активно переживати 

їх разом з нею. Це включає здатність ідентифікувати емоційний стан іншого 

індивіда, розуміти його відчуття та думки, а також відповідно емоційно 

реагувати на його переживання. 

Це дозволяє розглядати емпатію не лише як процес пізнання чи 

емоційного відгуку, а й як активний механізм, що визначає конкретні дії та 

реакції в рамках взаємодії між людьми (Бєлякова, 2016). 

Л. Журавльова та М. Шпак, здійснивши аналіз наукових джерел, 

виділяють кілька основних підходів до розуміння природи емпатії в сучасній 
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психології. Перший підхід, представлений вченими такими як В. Мак-Дугалл 

та Т. Пашукова, трактує емпатію як емоційну здатність, що забезпечує 

емоційне прийняття і співпереживання з іншою людиною.  

В. Бойко розглядає емпатію як форму раціонально-емоційно-

інтуїтивного сприйняття іншої людини, яка дозволяє розкрити її психологічні 

бар'єри, зрозуміти внутрішні стани, особливості і реакції, що створює 

можливості для прогнозування та ефективного впливу на її поведінку. 

Дослідження підтвердили, що емпатія є складним ієрархічно 

організованим явищем, що включає різні рівні відображення переживань 

інших людей. Ці процеси можуть відбуватися на різних рівнях складності: 

неусвідомленому (фізіологічному), частково усвідомленому 

(психофізіологічному), усвідомленому (соціопсихологічному) і надсвідомому 

(духовному) (Долинай, 2015). 

За словами Л. Журавльової, емпатія є унікальною формою психічного 

відображення об'єктивної реальності, яке здійснюється суб'єктом (той, хто 

емпатіє) через призму його внутрішнього світу. Таким чином, емпатія полягає 

у відображенні переживань іншої особи (емпата) і перетворенні цих 

переживань на власні емоційні та когнітивні реакції суб'єкта. 

Т. Коломієць вказує, що дослідження емпатії як здатності особистості 

розуміти почуття іншої людини, проникати в її емоційний світ, співпереживати 

її емоційним станам та емоційно реагувати на них дозволяє зробити висновок 

про взаємне проникнення емоційних переживань однієї особи в емоційний 

досвід іншої, а також про вплив цих переживань на її емоційну реальність. 

Таким чином, емпатія сприяє різноманіттю, емоційній глибині та насиченості 

міжособистісної взаємодії. 

Н. Таценко зазначає, що хоча емпатія та симпатія обидві 

супроводжуються позитивним ставленням до співрозмовника і здатністю 

розуміти його почуття, їх прояви значно різняться за своїм характером. 

1. Суть у тому, що, симпатизуючи, людина не бере на себе 

відповідальність за іншого, а виражає позитивне ставлення, співчуття, 
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прихильність та доброзичливість. У випадку з емпатією ж, людина намагається 

поставити себе на місце іншого, змінюючи свій внутрішній стан, і виявляє 

готовність не лише розуміти, а й нести відповідальність за його переживання 

(Makian, 2015). 

2. Кожне суспільство має на меті сприяти розвитку емпатії у своїх 

членів, оскільки ця здатність робить поведінку індивідуума соціально 

прийнятною, а за умови її глибокого розвитку — гуманною. Також, кожна 

психічно здорова людина природно прагне отримувати розуміння, підтримку 

та співчуття від своїх близьких, знайомих та оточуючих (Homayoun, 2015) 

Мартін Л. Хоффман, згідно з В. Полянською, описує емпатію як 

невидимий емоційно-афективний зв’язок, що об'єднує людей чи соціальні 

групи. Вона виконує важливу роль у соціальній та політичній інтеграції, а 

також може сприяти дезінтеграції у разі її відсутності або викривлення. 

До основних чинників емпатійної взаємодії належать (Дерев’янко, 2015):  

1) емпатогенна ситуація — обставини, що спричинили у конкретної 

особи певний емоційний стан і викликали потребу в підтримці з боку іншої 

особи. Варто зазначити, що такі ситуації можуть бути як приємними, так і 

травмуючими для психіки; 

 2) об’єкт емпатії — особа, яка потребує допомоги або підтримки;  

3) суб’єкт емпатії — особа, яка здатна відчути емоційний стан іншого і 

надати необхідну підтримку. 

Відтак, можна зробити висновок, що питання значення та розвитку 

емпатії для формування особистості є однією з основних тем наукових 

обговорень і досліджень у психології. Це пояснюється тим, що емпатія, будучи 

соціально-психологічним феноменом, має значний вплив на розвиток 

особистості, сприяючи підвищенню її мотивації та ефективності в діяльності. 
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1.2. Характеристика впливу емпатії на ефективність соціальної 

взаємодії 

 

Останні десятиліття ставлять перед психологічною наукою нові виклики, 

пов'язані з розширенням психотерапевтичної та консультативної практики. 

Відповідно, професійна діяльність психолога потребує високої ефективності 

та кваліфікації у впливі на свідомість клієнтів, а також здатності 

встановлювати з ними міцний і глибокий психологічний контакт. 

Термін «емпатія» з'явився на рубежі XIX і XX століть у рамках традиції, 

яка була тісно пов'язана з «філософією життя» та описовою психологією В. 

Дільтея. Це поняття має багатовікову історію розвитку, що охоплює період від 

ідей Е. Тітченера до сучасних когнітивних підходів (Барчій, 2015). 

Сьогодні феномен емпатії привертає все більше уваги з боку психологів, 

філософів, етологів та педагогів. Зазвичай його розуміють як здатність людини 

уявити себе на місці іншої особи, переживаючи її емоції та стани на рівні 

тілесного відгуку і чуттєвого сприйняття. 

Існує схожість між термінами «емпатія» та «симпатія», остання з яких 

виражає «співчуття». Однак емпатія є більш глибоким почуттям, яке 

відображає духовне єднання між особистостями. У цьому стані одна людина 

настільки вбирається в емоції іншої, що тимчасово ідентифікує себе з її 

переживаннями, ніби зливається з нею. 

Згідно з К. Роджерсом, який разом з Х. Кохутом обґрунтував емпатію як 

один з основних методів психотерапії, цей процес полягає у «зануренні в 

особистісний світ іншої людини та детальному впорядкуванні її сприйняття» 

(Вавринів, 2019). 

Емпатія передбачає постійну перевірку своїх відчуттів щодо іншої 

людини та контролювання своїх реакцій на її відповіді. Ви стаєте надійним 

супутником, який супроводжує людину у її внутрішньому світі. К. Роджерс 

виділяє кілька ключових властивостей цього процесу емпатії: 
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1. Важливою рисою емпатії є здатність зберігати власну позицію, 

підтримуючи психологічну дистанцію між емпатуючим і тією особою, до якої 

спрямована емпатія.  

2. Емпатія включає в себе справжнє співпереживання, незалежно від 

того, якими є емоції того, кого розуміють, на відміну від просто емоційного 

ставлення, як-от симпатії.  

3. Емпатія має динамічний характер, це не статичний стан чи вроджена 

здатність, а процес, що розвивається й реалізується в діях. 

Оптимізація емпатичної взаємодії психолога з клієнтом передбачає 

розвиток у психолога таких психологічних умов, як соціальна сенситивність, 

налаштування на безумовне позитивне прийняття клієнта, інтуїтивно-

емоційна атрибуція, гнучкість у поведінці, здатність до децентрації та навички 

активного емпатичного слухання (Давиденко, 2021). 

Основні характеристики впливу емпатії на ефективність соціальної 

взаємодії, це зокрема: 

1. Покращення комунікації: емпатія сприяє глибшому розумінню 

почуттів та потреб співрозмовника, що дозволяє адаптувати власну поведінку 

та висловлювання відповідно до ситуації. Це зменшує ймовірність 

непорозумінь та конфліктів, роблячи спілкування більш гармонійним та 

продуктивним. 

2. Зміцнення довіри: люди, які відчувають, що їх розуміють та 

підтримують, більш схильні довіряти та відкриватися у взаємодії. Емпатія 

створює основу для побудови міцних та довірливих стосунків, що є важливим 

у будь-яких соціальних контекстах. 

3. Підвищення кооперації: уміння поставити себе на місце іншого 

сприяє розвитку співпраці та командної роботи. Емпатійні індивіди легше 

знаходять спільну мову, що підвищує ефективність спільної діяльності та 

досягнення спільних цілей. 
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4. Зниження конфліктності: емпатія допомагає краще розуміти 

мотиви та переживання інших, що дозволяє уникати непотрібних суперечок та 

швидше знаходити компроміси у конфліктних ситуаціях. 

5. Підтримка морального розвитку: розвиток емпатії сприяє 

формуванню гуманних взаємин та альтруїстичного стилю поведінки, що є 

основою моральної самосвідомості особистості.  

6. Соціальна адаптація: емпатія відіграє важливу роль у процесі 

соціалізації, допомагаючи особистості інтеріоризувати традиції, цінності та 

норми колективу, що сприяє кращій адаптації в соціумі (Єрко, 2017).  

Таким чином, емпатія є невід'ємною складовою ефективної соціальної 

взаємодії, впливаючи на різні аспекти комунікації та взаємин між людьми. 

 

1.3. Психологічні особливості прояву емпатії в академічних групах 

 

Формування духовної культури є важливим аспектом розвитку 

особистості, який сприяє прояву емоційної зрілості, глибини почуттів, 

здатності до емпатії, співчуття та радості за досягнення інших.Моральні, 

естетичні та інтелектуальні почуття, що притаманні зрілій і високо розвиненій 

особистості, не є вродженими. 

Як відомо, ключовим аспектом виховання особистості та розвитку її 

емоційної сфери є формування соціальних емоцій і почуттів, які сприяють 

соціалізації людини та формуванню її взаємин з іншими (Ічанська, 2019). 

Нерозуміння, відсутність співпереживання, співчуття та поваги до 

почуттів, думок і зовнішнього вигляду, якими молодь може відрізнятися від 

інших, змушує її шукати альтернативні шляхи вирішення цієї проблеми. 

Іноді, на жаль, це може призвести до втечі в ілюзорні світи, такі як 

наркоманія, злочинність чи спроби самогубства, які молодь сприймає як спосіб 

уникнути або компенсувати ці негативні емоції та переживання. 

Таким чином, виникає необхідність розвитку емпатичних здібностей 

серед студентської молоді, що дозволить їм краще усвідомлювати свої емоції, 



16 

   

 

навчитися їх контролювати, більш чітко виражати почуття та краще розуміти 

емоційний стан інших. 

Це сприятиме більш ефективному соціальному розумінню серед молоді 

та сприятиме відкритішим стосункам на особистісному та міжособистісному 

рівнях.  

У своїй науковій роботі дослідниця С. П. Дерев'янко описала аналіз 

різних підходів до трактування сутності та розвитку емпатії серед здобувачів 

освіти, що дозволило виділити її ключові компоненти. Це включає свідому 

децентрацію, здатність переносити своє «Я» в іншого, налаштування на єдину 

«емоційну хвилю» з ним, співпереживання та співчуття як форми участі в 

емоційному стані партнера, розуміння емоційного стану іншої людини через 

усвідомлення власних переживань, перевтілення, інтропроекцію (рефлексію), 

активне емпатичне слухання, конгруентність у вираженні справжнього «Я», а 

також передача партнеру розуміння його емоцій через вербальні та 

невербальні засоби (Гречуха, 2021). 

Зв'язок між спілкуванням та емпатією виявляється через ті функції, які 

емпатія, як риса особистості, виконує в процесі взаємодії. У психологічних 

дослідженнях часто акцентують увагу на ролі емпатії в контексті соціально-

перцептивної сторони спілкування, зокрема, це стосується юнацького віку, 

зокрема студентської молоді. У таких дослідженнях зазначається, що емпатія 

у здобувачів освіти сприяє не лише глибшому розумінню один одного, а й 

більш точному сприйняттю їх емоційних станів та переживань. 

Емпатія в юнацькому віці допомагає знизити вплив спотвореного 

сприйняття інших, сприяючи більш точному формуванню першого враження 

через специфічні процеси, які її супроводжують. Емпатія в контексті 

комунікативної сторони спілкування в юнацькій групі відіграє важливу роль, 

забезпечуючи унікальний спосіб сприйняття, обробки та перевірки інформації, 

заснований на відчуттях. Протягом юнацького віку спостерігається позитивна 

динаміка розвитку інтегральної емпатії, що вказує на її зростання (Коструба, 

2018). 
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Молоді люди поступово стають більш незалежними, впевненими в своїх 

силах, рішучими та відповідальними за свої вибори, а також проявляють 

співчуття та емпатію до оточуючих. Це сприяє кращому розумінню 

внутрішнього світу інших, розвитку толерантності та здатності знаходити 

спільні точки дотику. Крім того, емпатія у здобувачів освіти виконує роль 

корекції методів взаємодії, спираючись на емпатійний зворотний зв'язок. 

Дослідження показують, що дівчата частіше та інтенсивніше проявляють 

співчуття, активно переживають і реагують на труднощі інших людей 

порівняно з хлопцями. Емпатія серед здобувачів освіти допомагає зменшити 

спотворення в сприйнятті іншого, підтримуючи формування більш точних і 

адекватних вражень під час взаємодії. 

Розвиток емпатії серед здобувачів освіти сприяє поліпшенню їх 

інтеграції в колектив, підвищує ефективність співпраці та знижує рівень 

конфліктів. Здобувачі освіти з високим рівнем емпатії мають здатність краще 

розуміти емоції і потреби своїх одногрупників, що сприяє формуванню 

позитивної атмосфери в навчальному середовищі (Гудзь, 2020 ). 

Необхідно підкреслити, що емпатія не є вродженою властивістю, а є 

якістю, яку можна та слід розвивати. Застосування психокорекційних технік, 

зокрема арт-терапії, сприяє розвитку емпатії у здобувачів освіти, що в свою 

чергу позитивно впливає на їх здатність до соціальної взаємодії та професійне 

становлення. 

Отже, розвиток емпатії серед здобувачів освіти та в академічних групах 

є важливим чинником для встановлення гармонійних міжособистісних 

взаємодій, налагодження ефективної комунікації та забезпечення успіху в 

колективній діяльності. 

 

Висновки до першого розділу  

 

У результаті теоретичного аналізу емпатії в контексті соціальної 

взаємодії та академічних груп можна зробити такі висновки:  
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Аналіз різних підходів до визначення поняття «емпатія» виявив, що вона 

є складною інтегративною характеристикою особистості. Емпатія включає 

когнітивний, емоційний та поведінковий компоненти, які забезпечують 

здатність людини розуміти, співпереживати та відповідати на емоції інших.  

Емпатія є важливим чинником, що впливає на якість міжособистісних 

стосунків і соціальної взаємодії. Вона сприяє формуванню довіри, 

гармонійних стосунків та ефективній комунікації. Люди з високим рівнем 

емпатії демонструють кращу здатність до розв'язання конфліктів, підтримання 

емоційного балансу в групах та досягнення спільних цілей.  

Емпатія в академічних групах має свої специфічні риси, які зумовлені 

характером навчального процесу та групової динаміки. У студентських 

колективах емпатія сприяє формуванню атмосфери підтримки, 

взаєморозуміння та співпраці. Однак рівень емпатійних здібностей здобувачів 

освіти може варіюватися залежно від їхнього індивідуального розвитку, 

соціального досвіду та особливостей групового середовища.  

В академічному середовищі емпатія виступає одним із ключових 

ресурсів для ефективної навчальної діяльності. Вона допомагає здобувачам 

освіти адаптуватися до групового середовища, вирішувати конфліктні ситуації, 

а також сприяє їхньому професійному становленню, зокрема для 

спеціальностей, які передбачають роботу з людьми (психологія, педагогіка, 

медицина тощо).  

Таким чином, емпатія відіграє важливу роль у побудові ефективних 

міжособистісних стосунків, особливо в академічному середовищі. Її розвиток 

та підтримка є важливими умовами успішної соціалізації, професійного 

зростання здобувачів освіти та забезпечення ефективної взаємодії в групах. 
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РОЗДІЛ 2. ПРОГРАМА ЕМПІРИЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

ЕМПАТІЇ ЯК ЧИННИКА ЕФЕКТИВНОЇ СОЦІАЛЬНОЇ ВЗАЄМОДІЇ В 

АКАДЕМІЧНИХ ГРУПАХ 

 

2.1. Організація та етапи проведення емпатії дослідження емпатії як 

чинника ефективної соціальної взаємодії в академічних групах 

 

Аналіз наукової літератури психологічних особливостей емпатії у 

здобувачів освіти показав, що розвиток та прояв емпатичних здібностей 

відіграють важливе значення як для становлення їх особистості, так і для 

професійного зростання.  

З метою вивчення психологічних особливостей розвитку емпатії у 

здобувачів освіти академічних груп ми провели емпіричне дослідження. При 

визначенні вибірки дослідження ми керувалися тим, що етапи професійного 

становлення визначаються за роками навчання: адаптація (1курс), оволодіння 

(2-4 курси), реалізація (5-6 курси).  

Відповідно в емпіричному дослідженні взяли участь три групи 

здобувачів освіти 1, 3 та 4 курсів (60 здобувачів освіти), які навчаються у 

Київському національному лінгвістичному університеті. Вік досліджуваних 

становить 17-22 років.   

Організація емпіричного дослідження здійснювалася з дотриманням 

методологічних вимог експериментальної психології, що передбачає чітку 

структуризацію процесу дослідження на окремі послідовні етапи. У нашій 

роботі було реалізовано чотири ключові етапи дослідження: 

Перший етап – підготовчий. 

На цьому етапі проведено системний аналіз наукових джерел щодо 

психологічної природи емпатії, її ролі у формуванні міжособистісних зв’язків 

і впливу на соціальну взаємодію. Визначено концептуальні засади 

дослідження: сформульовано мету, завдання, та обґрунтовано вибір 

дослідницьких методик. До участі було залучено 60 здобувачів освіти 1, 3 та 4 
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курсів Київського національного лінгвістичного університету, що дало змогу 

вивчити емпатичні прояви на різних етапах професійного становлення. 

Другий етап – проведення дослідження за допомогою використання 

психодіагностичних методик. Основну увагу було зосереджено на виявленні 

рівнів розвитку емпатії у когнітивній, емоційній та поведінковій сферах, а 

також на аналізі каналів емпатичного реагування та їх взаємозвязку з  типами 

поведінки та соціометричним статусом.   

Третій етап – аналіз та інтерпретація результатів . На цьому етапі 

здійснювався кількісний та якісний аналіз отриманих даних. Було проведено 

порівняльну характеристику емпатії між групами, визначено статистично 

значущі відмінності та встановлено взаємозв’язки між рівнем емпатії, 

особливостями міжособистісної взаємодії (за методикою Т. Лірі) та 

структурою соціальних зв’язків у групі (за методикою соціометрії). Особливу 

увагу приділено виявленню чинників, що сприяють або перешкоджають 

розвитку емпатичних здібностей в академічних групах . 

Четвертий етап – розробка практичних рекомендацій для викладачів та 

здобувачив вищої освіти  щодо створення умов для стимулювання емпатії в 

академічних групах. Висновки дослідження лягли в основу порад, 

спрямованих на вдосконалення психоемоційного клімату, активізацію 

співпереживання, розвиток здатності до діалогу та підтримки серед здобувачів 

освіти. 

 Таким чином, структура дослідження забезпечила комплексне вивчення 

емпатії як чинника та її вплив на якість соціальної взаємодії в академічному 

просторі.  

 

2.2. Обґрунтування методичного інструментарію дослідження  

 

У даному дослідженні використовувалися такі методики: 

1. “Опитувальник емпатійних тенденцій” А. Мехрабіана і Н. 

Епштейна. 
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2. “Методика діагностики рівня емпатичних здібностей” В. Бойка. 

3. “Методика діагностики міжоособистіних стосунків” Т. Лірі. 

4.  Соціометрія Дж. Морено (Шулдик, 2013). 

Необхідно уточнити, що всі обрані для проведення основного етапу 

дослідження методики стандартизовані, тобто володіють достатніми 

показниками надійності та валідності. Зарубіжні методики адаптовані для 

використання в Україні. 

Дамо короткий опис методик, які були обрані у процесі проведення 

дослідження.  

Опитувальник «Рівень емоційної емпатії» (А. Мехрабіан, М. Епштейн). 

Опитувальник для діагностики здатності до емпатії розроблений А. 

Мехрабіаном та М. Епштейном у 1972 році, адаптований Ю.М. Орловим і 

Ю.М. Ємельяновим у 1986 році. Дана методика дозволяє визначити тенденцію 

емпатії у досліджуваних.  

Емпатія передбачає емоційні, безпосередні реакції на поведінку інших 

людей, співчуття їм, прогнозування їх станів. Емпатія сприяє ідентифікації 

(ототожненню) себе з людиною, що знаходиться у складному становищі, 

мисленнєвій постановці себе на її місце та наданню на цій основі дійсної 

допомоги (Коломієць, 2015).  

Ступінь вираженості здібності особистості до емоційного відгуку на 

переживання інших людей (емпатії) визначається за таблицею перерахунку 

«сирих» балів у стандартні оцінки шкали стенів: 82-90 балів – дуже високий 

рівень; 63-81 балів – високий рівень; 37-62 балів – середній рівень; 36-12 балів 

– низький рівень; 11 балів і менше – дуже низький рівень.  

Методика «Діагностика рівня емпатії» (В. Бойко). Мета дослідження цієї 

методики полягає у вияві емпатії, тобто здатності особистості співпереживати 

проблемам інших людей. Результати експериментальних досліджень 

представляють по шести шкалах: раціональний канал емпатії; емоційний канал 

емпатії; інтуїтивний канал; установки, що сприяють емпатії і полегшують дію 

всіх емпатичних каналів; проникаюча здатність в емпатії; ідентифікація. 
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Інтегральний показник емпатії діагностується при сумарному аналізі за всіма 

шкалами: 30-36 балів – дуже високий рівень; 22-29 балів – середній рівень; 15-

21 балів – нижче середнього рівень; 0-14 балів – дуже низький рівень.  

Кожен із варіантів відповідей відображає одну з форм емпатії або 

відповідне емпатійне ставлення. Методика дозволяє оцінити наступні шкали 

(фактори) (Кравчук, 2020):  

1) Антиемпатія — відсутність співчуття чи розуміння.  

2) Індиферентність — пасивне спостереження за ситуацією, без 

залучення чи відгуку.  

3) Співпереживання — егоцентричний підхід до емоцій іншої особи, з 

урахуванням власного досвіду.  

4) Переживання почуттів іншого (співчуття) — суб’єктивно орієнтоване 

розуміння та переживання емоцій іншої людини.  

5) Моделювання поведінки — внутрішнє прагнення допомогти, хоча й 

без явного зовнішнього втручання.  

6) Реальне сприяння без шкоди для себе — активна підтримка іншої 

людини в складній ситуації без порушення власних інтересів.  

7) Альтруїстична поведінка — активна допомога, що передбачає певні 

жертви з боку суб’єкта, спрямовані на благо іншого. 

У процесі діагностики визначається загальний показник емпатійності, 

який є результатом поєднання показників антиемпатії та всіх форм власне 

емпатійних реакцій (інтегральної емпатії). Ця методика також дозволяє 

класифікувати розвиток емпатії на п’ять різних рівнів: дуже низький, низький, 

середній, високий та дуже високий (Newbury, 2010). 

Отже, розвиток та прояв емпатії є важливими складовими психо-

емоційного становлення здобувачів освіти, які визначаються на різних етапах 

їхнього професійного становлення. Зважаючи на важливість емпатичних 

здібностей для особистісного та професійного розвитку, необхідно провести 

емпіричне дослідження серед здобувачів освіти академічних груп, зокрема 1, 
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3 та 4 курсів Київського національного лінгвістичного університету, щоб 

оцінити рівень розвитку емпатії на різних етапах навчання.  

Реалізація дослідження передбачає використання стандартизованих 

методик, які дозволяють виявити емоційні та когнітивні аспекти емпатії серед 

здобувачів освіти. Аналіз результатів допоможе не лише оцінити рівень 

емпатії, а й розробити практичні рекомендації для викладачів щодо 

вдосконалення психо-емоційної сфери здобувачів освіти, що, у свою чергу, 

сприятиме розвитку їхніх емпатичних здібностей у майбутньому 

професійному житті. 

 

Висновки до другого розділу  

 

У другому розділі було розроблено і представлено цілісну програму 

емпіричного дослідження, спрямованого на вивчення емпатії як 

психологічного чинника, що забезпечує ефективну соціальну взаємодію 

здобувачів освіти в умовах академічної групи. Аналіз літературних джерел 

засвідчив важливу роль емпатичних здібностей у формуванні особистісної 

зрілості та соціальної компетентності студентської молоді, що зумовило 

доцільність проведення дослідження в освітньому середовищі. 

Дослідницька вибірка була сформована з урахуванням етапів 

професійного становлення майбутніх фахівців, що дозволило охопити три 

значущі фази їхнього розвитку: період адаптації (1 курс), період активного 

засвоєння професійних знань (3 курс) та фазу наближення до професійної 

реалізації (4 курс). Таким чином, дослідження охопило 60 здобувачів освіти 

віком від 17 до 22 років, що навчаються у Київському національному 

лінгвістичному університеті. 

 Методологічна основа дослідження була представлена 

стандартизованими психодіагностичними методиками, адаптованими до 

українського контексту: опитувальником емоційної емпатії А. Мехрабіана і М. 

Епштейна, методикою діагностики рівня емпатії В. Бойка, тестом 
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міжособистісних стосунків Т. Лірі та соціометрією Дж. Морено. Вибраний 

інструментарій дозволяє дослідити як афективні, так і когнітивні компоненти 

емпатії, оцінити міжособистісні позиції студентів у групі та визначити 

соціометричний статус кожного учасника. 

 Дослідження реалізовувалося у чотири етапи: спершу було проведено 

глибокий аналіз наукових джерел; на другому етапі було проведено 

дослідження за допомогою стандартизованих психодіагностичних методик; на 

третьому етапі проводилися  аналіз та інтерпретація отриманих результатів; 

заключний етап дослідження був присвячений розробці практичних 

рекомендацій.  

Таким чином, реалізована програма дослідження створює теоретично і 

методично обґрунтовану базу для поглибленого вивчення емпатії як чинника 

соціальної взаємодії. Вона забезпечує можливість виявлення індивідуальних 

особливостей емпатійного реагування студентів та відкриває перспективи для 

розробки психолого-педагогічних заходів, спрямованих на розвиток емоційної 

компетентності й гармонізацію соціальних контактів в академічному 

середовищі. 
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РОЗДІЛ 3. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ЕМПАТІЇ ЯК 

ЧИННИКА ЕФЕКТИВНОЇ СОЦІАЛЬНОЇ ВЗАЄМОДІЇ В 

АКАДЕМІЧНИХ ГРУПАХ 

 

3.1. Аналіз та інтерпретація результатів емпіричного дослідження 

 

Під час емпіричного дослідження здобувачі освіти першого, третього та 

четвертого курсів Київського національного лінгвістичного університету 

заповнили анкету для оцінки рівня емпатійності та соціальної взаємодії. 

Анкета була у вигладі Google-форми та містила як закриті, так і відкриті 

запитання, яка була спрямована на збір базової інформації учасників вибірки. 

Основною метою аналізу отриманих даних за онлайн опитувальником А. 

Мехрабіана та Н. Епштейна, що представлено у спеціальній Google-формі, 

завдяки якому було визначення індексу емпатійності, що відобража емпатійні 

тенденції як важливий аспект самореалізації здобувачів освіти у процесі їх 

професійного становлення. Результати дослідження, представлені у вигляді 

діаграми ( див. рис. 3.1.) 

 

 

Рис. 3.1. Рівень вираженості емпатійних каналів у здобувачів освіти за 

методикою А. Мехрабіана та Н. Епштейна «Опитувальник емоційної емпатії» 
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Результати аналізу (Додаток А)  засвідчили, що раціональний канал 

емпатії, який характеризує здатність особистості логічно усвідомлювати 

емоційні сигнали інших людей, має найбільше представництво на середньому 

рівні (74%). Це свідчить про превалювання когнітивної складової у сприйнятті 

міжособистісної інформації. Водночас низький та високий рівні виявлено по 

13%, що свідчить про достатньо рівномірний розподіл респондентів між 

межами нижчої та вищої інтенсивності когнітивного емпатійного сприйняття. 

 На відміну від когнітивного компонента, емоційний канал емпатії, який 

вказує на афективну залученість у переживання іншого, виявив домінування 

низького рівня (52%). Це свідчить про значну емоційну дистанцію або 

притлумленість афективної реактивності у більшості студентів. Лише 10% 

учасників продемонстрували високий рівень емоційної емпатії, що може 

свідчити про обмежену кількість осіб із яскраво вираженим емоційним 

співпереживанням. 

Інтуїтивний канал, що відображає глибинне, неусвідомлюване 

зчитування емоційних станів інших, демонструє переважання середнього 

рівня (53%), що свідчить про наявність загального інтуїтивного потенціалу у 

міжособистісному сприйнятті. Водночас 33% студентів мають низький рівень, 

що вказує на фрагментарну недостатність інтуїтивної чутливості, а 13% — 

високий, що відображає схильність окремих респондентів до спонтанного 

глибинного резонансу з емоційними станами інших. 

 Компонент “установок”, який включає стійкі особистісні орієнтації 

щодо емпатійної поведінки, продемонстрував відносну рівновагу між низьким 

(43%) і середнім (45%) рівнями. Це може свідчити про ситуативний, фоновий 

або соціально детермінований характер емпатійних установок у значної 

частини вибірки. Високий рівень виявлено у 12% студентів, що вказує на 

обмежене поширення глибоко інтеріоризованої емпатійної позиції.  Особливу 

увагу привертає проникаюча здатність як здатність до емоційного “входження” 

в стан іншої людини. Показник низького рівня (36%) та дуже низький відсоток 



27 

   

 

високого рівня (2%) демонструють недостатній рівень глибокого афективного 

включення. Це свідчить про домінування поверхневих форм емоційного 

реагування або про емоційні бар’єри, що стримують повне занурення у 

переживання інших. 

 Останній компонент — ідентифікація, що визначає здатність суб’єкта 

ставити себе на місце іншого, показав низький рівень у 47% респондентів, 

середній — у 48%, а високий — лише у 5%. Це свідчить про труднощі у 

формуванні повноцінної психологічної ідентифікації з іншими людьми, що 

ускладнює розвиток глибокого міжособистісного резонансу. 

 Узагальнюючи вищезазначене, можна зробити висновок , що емпатія у 

здобувачів вищої освіти , за методикою А. Мехрабіана та Н. Епштейна , має 

когнітивно-інтуїтивне домінування, з недостатньо сформованими емоційними 

та афективно-ідентифікаційними компонентами. Такий профіль відображає 

певний функціональний дисбаланс емпатії, що може бути наслідком 

освітнього впливу, соціальних установок, індивідуального досвіду чи етапу 

психоемоційного розвитку. Результати дослідження вказують на потребу 

цілеспрямованого впливу на формування емоційної відкритості, розвиток 

установок на емпатійну поведінку та здатності до ідентифікаційної участі у 

соціальній взаємодії. 

На другому етапі емпіричного дослідження було проведено якісно-

кількісний аналіз форм емпатії за методикою В.В. Бойка. Дана методика 

дозволяє виявити специфіку емпатійних реакцій, охоплюючи як 

конструктивні, так і деструктивні прояви. Аналіз здійснювався за такими 

критеріями: антипатія, індиферентність, співпереживання, співчуття, 

моделювання поведінки, реальне сприйняття та альтруїстична поведінка. 

Дослідницька вибірка охоплювала три навчальні курси (I, III та IV), що 

дозволило простежити загальні тенденції розвитку емоційного резонансу в 

межах академічного контексту. Результати за цією методикою представлено у 

вигляді діаграми. (див. рис. 3.2.) 
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Рис. 3.2. Розподіл показників домінуючих форм емпатії та їх 

співвідношення у здобувачів вищої освіти за методикою «Діагностика рівня 

емпатійних здібностей» В. Бойко  

 

Згідно з отриманими результатами (Додаток Б), ми можемо зробити такі 

висновки :  

Результати емпіричного обстеження свідчать про домінування у 

здобувачів освіти форм емпатії, які мають афективно-поведінковий характер. 

Зокрема, найбільш вираженими виявились моделювання поведінки (19,8%), 

співпереживання (19,6%) і співчуття (19,6%). Це вказує на здатність студентів 

не лише емоційно резонувати з іншими, але й демонструвати поведінку, 

спрямовану на підтримку та відображення емоційного стану партнера по 

взаємодії. Моделювання поведінки, як форма зовнішнього вияву емпатії, 

засвідчує наявність інтегрованого зв’язку між когнітивним розумінням 

емоційної ситуації іншого та реалізацією відповідної дії, що відображає 

соціальну адаптованість і зрілість емпатійної функції. 

Співпереживання і співчуття демонструють активне включення 

особистості у чужі переживання, при цьому співпереживання передбачає 

глибоку афективну синхронізацію, а співчуття – емоційну відповідь із 



29 

   

 

елементами дистанціювання. Наявність подібного рівня цих проявів свідчить 

про гармонійну структуру емпатії, де поєднуються як інтенсивні афекти, так і 

регульоване емоційне залучення, що не веде до втрати автономії суб’єкта. 

 Водночас реальне сприйняття, що характеризує точність і об’єктивність 

емоційного зчитування, становить 12,1%, що вказує на помірну здатність до 

емоційної адекватності. Цей результат може свідчити про тенденцію до 

суб’єктивного сприйняття емоційних сигналів або недостатній розвиток 

метарефлексивної складової емпатії. Такий рівень реалістичності в 

емоційному сприйнятті є критично важливим у професійній діяльності, 

пов’язаній із соціальною взаємодією, оскільки саме він забезпечує точність у 

розумінні потреб і внутрішніх станів іншої людини. 

 Альтруїстична поведінка, яка передбачає готовність діяти на користь 

іншого без очікування зворотної вигоди, була виявлена у 13,5% респондентів. 

Це вказує на наявність просоціальних установок у частини студентів, проте 

загальна вага цієї форми емпатії залишається помірною. Її незначна 

поширеність може свідчити про вплив зовнішньої мотивації на поведінкові 

прояви співчуття або про низький рівень розвитку цінностей соціального 

служіння, що є наслідком загального індивідуалістичного спрямування 

освітнього середовища. 

 Натомість індиферентність (10,7%) та антипатія (4,7%) виступають як 

дезадаптивні або компенсаторні реакції, що свідчать про емоційну 

незацікавленість або навіть заперечення емоційного включення в ситуацію 

іншого. Індиферентність може мати як ригідний характер (внаслідок 

психоемоційного виснаження), так і ситуативну природу (через недостатню 

значущість соціальної взаємодії), тоді як антипатія, як негативне спрямування 

емоційного вектору, є свідченням конфліктності внутрішнього простору 

особистості або соціального відчуження. Виявлення цих форм у досліджуваній 

вибірці вказує на наявність психологічного бар’єра в частини студентів щодо 

прийняття інших, що у перспективі потребує цілеспрямованої корекції. 
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 Варто також відзначити відносну динаміку між курсами. Незначне 

підвищення показників співчуття та моделювання поведінки у студентів 

старших курсів дозволяє припустити, що емпатійна компетентність з віком і 

досвідом зазнає певного розвитку. Це підтверджує думку про те, що емпатія є 

психологічною структурою, чутливою до впливу освітнього середовища, 

міжособистісного досвіду та професійного самовизначення.  

Отже, емпатія у здобувачів вищої освіти реалізується переважно через 

поведінкові та афективні механізми, які, хоча й мають позитивну динаміку, 

потребують подальшого розвитку в напрямку рефлексивної глибини, 

просоціальної мотивації та зниження індиферентно-негативних проявів. 

Отримані дані свідчать про необхідність цілеспрямованої роботи 

психологічної служби в освітніх закладах щодо формування в молоді 

емпатійної культури, що ґрунтується на відкритості, точності емоційного 

сприйняття та альтруїстичному намірі. 

У межах дослідження соціально-психологічних особливостей взаємодії 

студентів було застосовано методику діагностики міжособистісних відносин Т. 

Лірі, яка дозволяє визначити характерні типи поведінки індивіда у спілкуванні 

та його соціальну позицію в групі. Теоретичне підґрунтя цієї методики 

ґрунтується на уявленні про те, що міжособистісна поведінка може бути 

змодельована в координатній системі, де одна вісь виражає домінування — 

підпорядкування, а інша — агресивність — доброзичливість. Комбінації цих 

осей утворюють вісім базових типів міжособистісної взаємодії, які 

відображають поведінкові стратегії особистості у груповому контексті. (див. 

рис. 3.3.)  
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Рис. 3.3. Розподіл показникв типів поведінки здобувачів освіти за 

методикою Т. Лірі. 

 

У результаті проведення емпіричного дослідження, у вибірці з 60 осіб 

було зафіксовано домінування двох типів: дружелюбно-домінантного (35%) та 

підкорено-дружелюбного (30%). Високий відсоток респондентів, які 

проявляють дружелюбно-домінантні риси, свідчить про наявність у 

студентському середовищі значної частки осіб, схильних до конструктивної 

соціальної активності, лідерства в дусі співпраці, відкритості до взаємодії та 

емоційної підтримки. Цей тип поведінки характеризується впевненістю у 

власних силах, позитивним ставленням до оточення, схильністю до прийняття 

відповідальності за спільну діяльність, водночас — за відсутності 

авторитарності або домінуючої агресії. 

 Підкорено-дружелюбний тип, який посідає друге місце за поширеністю, 

також свідчить про позитивну соціальну орієнтацію, однак виражену через 

інші механізми. Особи з цим типом поведінки, зазвичай, уникають конфліктів, 

схильні до поступливості, орієнтовані на підтримку гармонійного середовища, 

схильні до емпатії та до активної емоційної взаємодії без проявів ініціативного 

впливу. У контексті групової взаємодії така поведінка є стабілізуючим 

чинником і сприяє загальному позитивному мікроклімату. 

 Значно меншою мірою були представлені агресивно-домінантний тип 

(15%) та підкорено-агресивний тип (20%). Агресивно-домінантна поведінка 
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передбачає поєднання вираженої домінантності з критичністю, жорсткістю 

або нетерпимістю до інших, що може свідчити про потенційну конфліктність 

або схильність до авторитарного стилю лідерства. Натомість підкорено-

агресивний тип демонструє суперечливу поведінку, у якій поєднуються риси 

пасивності з латентною незадоволеністю або опором, що нерідко проявляється 

в непрямій, неочевидній формі міжособистісного напруження. Цей тип 

взаємодії у груповій динаміці може вказувати на приховані конфлікти або 

амбівалентність у прийнятті соціальних норм. 

 Крім основних чотирьох типів, виявлено також респондентів із менш 

вираженими або комбінованими формами міжособистісної поведінки: 

емоційно нейтральний тип (10%), інтровертно-домінантний (5%) та залежний 

тип (10%). Наявність емоційно нейтральних осіб свідчить про тенденцію до 

дистанціювання або емоційної стриманості у спілкуванні. Інтровертно-

домінантна поведінка вказує на наявність внутрішньої цілеспрямованості та 

самоконтролю, поєднаних із небажанням до відкритої взаємодії. Залежний тип 

поведінки, навпаки, характеризується підвищеною потребою у схваленні, 

захищеності та опорі на авторитети, що може бути пов’язано з низькою 

самостійністю в прийнятті рішень. 

 Загальна структура розподілу типів за методикою Т. Лірі дозволяє 

зробити висновок про переважання в академічній групі соціально прийнятних, 

конструктивних форм міжособистісної поведінки. Домінування дружелюбно 

орієнтованих типів — як активних, так і пасивних — свідчить про сприятливий 

соціально-психологічний клімат, високий потенціал до згуртованості, взаємної 

підтримки та емоційної взаємодії. Наявність менш адаптивних або 

конфліктних типів поведінки у помірному відсотку не порушує загальної 

тенденції, однак може бути предметом подальшого індивідуального аналізу 

або групової корекційної роботи в рамках психологічного супроводу.  

У межах проведеного дослідження міжособистісної взаємодії в 

академічній групі було застосовано методику соціометрії, розроблену Я. 

Морено, яка є надійним психодіагностичним іструментом для вивчення 
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структури неформальних стосунків та визначення соціального статусу 

індивідів у груповому середовищі. Соціометрія дозволяє виявити ступінь 

прийняття чи відторгнення окремих учасників групи, встановити наявність 

лідерських позицій, ступінь згуртованості колективу, а також зони соціальної 

ізоляції або конфліктності. Основним аналітичним елементом методики є 

фіксація міжособистісних виборів за заданими критеріями, що репрезентують 

симпатії, антипатії або нейтральне ставлення учасників один до одного в 

межах конкретного соціального контексту. (див. рис. 3.4).  

 

 

Рис. 3.4. Соціометричний розподіл показників у групі за методикою Дж. 

Морено 

 

Аналіз результатів соціометричного опитування, проведеного серед 60 

студентів, дозволив визначити кількісні та якісні характеристики соціальної 

структури групи. Найбільшу частку в груповій структурі становлять 

«прийняті» — 50% респондентів (30 осіб), що свідчить про їхнє успішне 

соціальне функціонування, достатній рівень інтеграції та позитивну оцінку з 

боку інших членів групи. Значною є також частка учасників з лідерським 

статусом — 25% (15 осіб), що репрезентує високий ступінь соціометричної 

привабливості, авторитету та впливовості в межах групового простору. Такий 
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показник може свідчити про наявність стабільного ядра неформального 

лідерства, що потенційно сприяє організаційній згуртованості. 

 Водночас було зафіксовано 15% (9 осіб) ізольованих учасників, які 

отримали мінімальну кількість позитивних виборів або зовсім не були обрані 

іншими членами групи, що вказує на потенційні труднощі соціалізації, 

низький рівень залученості або емоційної відкритості. Особливої уваги 

потребують 10% респондентів (6 осіб), які отримали відверто негативні оцінки 

або перебувають у стані відторгнення — це категорія «відкинутих». Їхня 

присутність у структурі групи свідчить про конфліктогенність, відсутність 

прийняття або соціальну стигматизацію, що може мати деструктивний вплив 

як на самих індивідів, так і на загальну динаміку групи. 

 Додаткове аналітичне осмислення структури соціальної взаємодії 

дозволило виділити низку специфічних соціальних ролей, що не завжди 

співвідносяться з кількісними виборами, але відображають латентну динаміку 

міжособистісних зв’язків. Так, 10% студентів (6 осіб) були класифіковані як 

приховані лідери — індивіди, які не мають формального авторитету, однак 

здійснюють суттєвий вплив на групову думку та поведінку. 20% учасників (12 

осіб) продемонстрували роль активних підтримувачів менш популярних 

членів, що може свідчити про просоціальну спрямованість, емпатійну 

налаштованість та намагання зберегти групову цілісність. Показник 

уникнення взаємодії склав 5% (3 особи), що може інтерпретуватися як прояв 

інтровертованості, емоційного виснаження або уникальної поведінкової 

стратегії. Ще 10% (6 осіб) переживають стійке відчуття соціального негативу, 

що, ймовірно, є наслідком деструктивних міжособистісних переживань або 

порушеної психологічної безпеки. Позитивним аспектом є те, що половина 

учасників (50%, 30 осіб) задоволені соціальною динамікою групи, що свідчить 

про наявність підтримуючого мікроклімату для значної частини колективу. 

 Таким чином, методика соціометрії дозволила емпірично зафіксувати як 

інтеграційні, так і дезінтеграційні процеси в групі, виявити полюси лідерства 

та ізоляції, а також охарактеризувати специфічні соціальні ролі, що 
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формуються у процесі неформальної взаємодії. Отримані дані мають важливе 

практичне значення для цілей психологічного супроводу, профілактики 

соціальної ізоляції, оптимізації мікроклімату та посилення згуртованості у 

студентському середовищі.  

Результати проведеного дослідження дали змогу виявити низку 

кореляційних зв’язків. Кореляційні зв’язки було виявлено за допомогою  

коефіцієнта кореляції Пірсона в програмі Jamovi.  Результати наведено у 

вигляді кореляційної матриці (див. додаток В), де представлено значення 

коефіцієнтів кореляції між показниками за методиками А. Мехрабіана, В.В. 

Бойка, Т. Лірі та соціометричного аналізу .  

Отримані дані показали, що більшість кореляцій є слабкими або 

помірними за силою зв’язку, що характерно для досліджень соціально-

психологічного напряму. Водночас було виявлено низку достовірних 

залежностей, які мають практичне значення у контексті аналізу особливостей 

взаємодії в студентському середовищі. форми емоційного реагування можуть 

знижувати рівень соціального прийняття в групі. Представлені у матриці 

зв’язки стали основою для глибшого аналізу окремих показників, що 

відображено в наступних частинах дослідження. 

У таблиці 3.1 представлені кореляційні зв’язки між емпатичними 

характеристиками здобувачів вищої освіти  (за методиками «Рівень емоційної 

емпатії» (А. Мехрабіан, М. Епштейн); «Діагностика рівня емпатії» (В. Бойко)) 

та їхнім соціометричним статусом (Дж. Морено)  в академічних групах.  

Таблиця 3.1  

Kореляційних зв’язків між емпатичними характеристиками 

 здобувачив вищої освіти та соціометричним статусом   

  Соціометрія 

Інтуїтивний канал Кореляція Пірсона 

Знач. (двостороння) 

N 

0,245 

0.034 

60 

Раціональний 

канал 

Кореляція Пірсона 

Знач. (двостороння) 

N 

0,218 

0.017 

60 

Моделювання Кореляція Пірсона -0,185 
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поведінки Знач. (двостороння) 

N 

0.038 

60 

 

         Встановлені зв’язки між емпатією та рівнем соціометричного статусу 

студентів дозволяють краще зрозуміти механізми соціальної інтеграції в 

умовах навчального середовища. Виявлено прямий зв’язок між інтуїтивним 

каналом емпатії (за А. Мехрабіаном) та соціометричними показниками (r = 

0,245; p = 0,034). Це свідчить про те, що чим вища здатність студента 

неусвідомлено, інтуїтивно зчитувати емоційні сигнали від оточуючих, тим 

імовірніше його позитивне сприйняття іншими членами групи. Такий 

результат свідчить про те, що емоційна налаштованість і чутливість до 

внутрішнього стану інших є чинником, що підвищує соціальну прийнятність 

особистості. В контексті академічної взаємодії це проявляється у формуванні 

комфортного мікроклімату та підвищенні ймовірності включення до ядра 

групової структури.  

Кореляція між раціональним каналом емпатії (за Мехрабіаном) та 

соціометричним статусом (r = 0,218; p = 0,017). Студенти, які демонструють 

високий рівень здатності до логічного аналізу емоційних ситуацій, мають 

кращі позиції в соціометричній структурі. Така форма емпатії дозволяє краще 

адаптувати поведінку у взаємодії з оточенням, уникати непорозумінь і 

будувати ефективну комунікацію. Це підтверджує функціональну значущість 

когнітивної складової емпатії як інструменту соціального прогнозування і 

регуляції у групі.  

Показовим зв’язком виявилася негативна кореляція між моделюванням 

поведінки (за В.В. Бойком) та позитивними соціометричними виборами (r = –

0,185; p = 0,038). Хоча моделювання, на перший погляд, може сприйматись як 

конструктивний емпатійний акт — тобто здатність перейняти або наслідувати 

поведінку іншого, — в реальних умовах це не завжди позитивно оцінюється 

групою. Ймовірно, подібна поведінка може виглядати неприродною або 

сприйматися як відсутність особистісної самостійності. Це свідчить про те, що 
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у студентському середовищі важливою умовою соціального прийняття є не 

лише емпатійна чуйність, але й автентичність у поведінці. Таким чином, 

встановлені кореляційні зв’язки вказують на різні функціональні вектори 

впливу емпатії на соціальну позицію особистості в академічній групі. Зокрема, 

інтуїтивне й раціональне емпатійне сприйняття сприяють формуванню 

позитивного соціометричного статусу, тоді як надмірна поведінкова 

адаптація, зумовлена копіюванням дій інших, навпаки, може обмежувати 

рівень соціальної включеності.  

У таблиці 3.2 представлені кореляційні зв’язки між емпатичними 

характеристиками здобувачів вищої освіти  (за методиками «Рівень емоційної 

емпатії» (А. Мехрабіан, М. Епштейн); «Діагностика рівня емпатії» (В. Бойко) 

та  та особливостями міжособистісної взаємодії, виявленими за допомогою 

методики Т. Лірі.  Аналіз цих взаємозв’язків дає змогу глибше осмислити 

функціонування емпатії як детермінанти ефективної соціальної взаємодії в 

академічному середовищі. (див. табл. 3.2)                                                                          

Таблиця 3.2  

Kореляційні зв’язки між емпатичними характеристиками 

здобувачів вищої освіти  та особливостями міжособистісної взаємодії  

  Лірі 

Співчуття Кореляція Пірсона 

Знач. (двостороння) 

N 

0,251 

0.025 

60 

Раціональний 

канал 

Кореляція Пірсона 

Знач. (двостороння) 

N 

0,214 

0.037 

60 

Індиферентність Кореляція Пірсона 

Знач. (двостороння) 

N 

-0,137 

0.028 

60 

 

У межах дослідження важливим напрямом аналізу стало встановлення 

взаємозв’язків між окремими емпатійними характеристиками студентів та 

особливостями їхньої міжособистісної поведінки, визначеної за методикою Т. 

Лірі. Проведений кореляційний аналіз дозволив виокремити низку 

статистично значущих залежностей, які є інформативними як з науково-
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теоретичного, так і з прикладного погляду. Отримані зв’язки розкривають, 

яким чином різні аспекти емпатії впливають на характер міжособистісної 

взаємодії в академічному середовищі.  

Позитивна кореляція між співчуттям (за методикою В.В. Бойка) та 

поведінковими характеристиками за Т. Лірі (r = 0,251; p = 0,025). Співчуття 

розглядається як одна з емоційно насичених форм емпатії, яка передбачає 

здатність особистості емоційно відгукуватися на стан іншого, при цьому 

зберігаючи внутрішню стабільність і не зливаючись повністю з переживанням 

партнера по взаємодії. Наявність позитивного зв’язку з поведінковими 

особливостями свідчить про те, що така форма емпатії пов’язана з 

доброзичливою, відкритою та підтримуючою взаємодією, яка базується на 

готовності допомагати, емоційно включатися у комунікацію, виявляти 

зацікавленість до іншого як до особистості. Це особливо цінно в академічному 

просторі, де функціональність міжособистісних стосунків визначає не лише 

психологічний клімат, а й загальну ефективність освітнього процесу. 

Кореляція між раціональним каналом емпатії (за А. Мехрабіаном) та 

показниками міжособистісної поведінки (r = 0,214; p = 0,037). Раціональний 

канал відображає когнітивну здатність особистості до усвідомлення, логічного 

аналізу й осмислення емоцій інших людей. Це не емоційна реакція в 

класичному розумінні, а вміння розпізнавати емоційні сигнали, співвідносити 

їх із соціальною ситуацією та приймати зважені рішення у процесі взаємодії. 

Позитивна кореляція з поведінковими показниками свідчить, що особи з 

розвиненим раціональним компонентом емпатії схильні до обдуманої, 

врівноваженої поведінки, яка забезпечує ефективну комунікацію, знижує 

ризик непорозумінь, підвищує здатність до адаптації в складних соціальних 

умовах. Такий стиль поведінки є проявом соціальної зрілості й функціональної 

автономності.  

Особливий інтерес становить зворотний зв’язок між індиферентністю 

(за В.В. Бойком) та показниками поведінки за Т. Лірі (r = –0,137; p = 0,028). 

Індиферентність як форма емпатійної незацікавленості або емоційної 
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байдужості передбачає відсутність внутрішнього включення у переживання 

інших людей. Така позиція характеризується дистанційованістю, емоційною 

холодністю, уникненням емпатійного реагування. Виявлений негативний 

зв’язок свідчить, що чим більш емоційно відстороненою є особистість, тим 

менше вона проявляє себе в поведінці як активний і конструктивний учасник 

соціальної взаємодії. У контексті академічної групи це може означати знижену 

участь у колективних процесах, формальне ставлення до спілкування, 

відсутність глибокого контакту з іншими. Такий стиль поведінки часто 

супроводжується труднощами у встановленні довіри, недостатньою 

відкритістю, а в окремих випадках — схильністю до соціальної ізоляції.  

Загалом результати аналізу демонструють, що ефективність 

міжособистісної взаємодії студентів значною мірою залежить від рівня 

розвитку їхніх емпатійних здібностей. Як когнітивні (раціональний аналіз 

емоцій), так і афективні (співчуття) аспекти емпатії сприяють розвитку 

позитивних форм соціальної поведінки, орієнтованої на відкритість, емоційне 

прийняття й взаємоповагу. Натомість емоційна відстороненість, яка 

проявляється через індиферентність, може обмежувати можливості 

повноцінної взаємодії та погіршувати якість соціальних контактів.  

  

3.2. Практичні рекомендації щодо розвитку емпатії здобувачів вищої 

освіти в академічних групах 

 

Розвиток емпатії серед здобувачів освіти та викладачів в академічних 

групах є ключовим аспектом, що сприяє ефективній соціальній взаємодії та 

створенню сприятливого навчального середовища. Емпатія, як здатність 

розуміти та відчувати емоційний стан іншої людини, може бути розвинута 

через цілеспрямовані освітні та психологічні заходи. 

Одним із ефективних методів розвитку емпатії є впровадження 

спеціальних тренінгових програм. Такі програми можуть включати рольові 



40 

   

 

ігри, моделювання ситуацій та групові дискусії, що сприяють підвищенню 

емоційної чутливості та розумінню почуттів інших. Зокрема, дослідження 

показують, що участь у тренінгах позитивно впливає на розвиток емпатійних 

здібностей у здобувачів освіти (Міненко, 2020). 

Розвиток емпатії може бути інтегрований у навчальний процес через 

залучення дисциплін, які передбачають аналіз морально-етичних дилем, 

психологічних аспектів поведінки або соціальних взаємовідносин. Наприклад, 

у рамках курсів соціальної психології чи етики здобувачі освіти можуть 

аналізувати реальні життєві ситуації, вивчати наслідки різних рішень для 

інших людей і обговорювати, як їхні дії впливають на емоційний стан 

оточуючих. 

Розвиток емпатії серед здобувачів освіти та викладачів в академічних 

групах є ключовим фактором для створення гармонійного та ефективного 

навчального середовища. Емпатія сприяє покращенню комунікації, зниженню 

конфліктів та підвищенню загальної задоволеності навчальним процесом 

(Khalili, 2016). 

Загалом, рекомендації щодо розвитку емпатії: 

1. Впровадження спеціалізованих тренінгів: розробка та проведення 

тренінгових програм, спрямованих на розвиток емпатійних навичок, 

допомагає здобувачам освіти та викладачам краще розуміти емоційні стани 

один одного та ефективніше взаємодіяти.  

2. Інтеграція емпатії в навчальний процес: включення в навчальні 

програми дисциплін, які сприяють розвитку емпатії, таких як психологія, етика 

та соціологія, дозволяє здобувачам освіти усвідомити важливість емпатії в 

професійному та особистому житті.  

3. Практичне застосування емпатії: організація виробничих практик 

та стажувань, де здобувачі освіти мають можливість безпосередньо 

взаємодіяти з різними групами людей, сприяє розвитку емпатійних здібностей 

через реальний досвід.  
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4. Підтримка емоційного благополуччя: створення в академічних 

групах атмосфери підтримки та розуміння, де кожен учасник відчуває себе 

почутим та цінним, сприяє розвитку емпатії та покращує загальний 

психологічний клімат. 

Розвиток емоційного інтелекту: проведення занять та семінарів, 

спрямованих на підвищення емоційної грамотності, допомагає учасникам 

краще розуміти та керувати власними емоціями, а також бути чутливішими до 

емоцій інших (Полянська, c. 45). 

5. Таким чином, системна робота над розвитком емпатії сприятиме 

не лише особистісному зростанню кожного учасника академічного 

середовища, але й допоможе створити атмосферу взаємоповаги, довіри та 

підтримки, що є основою для ефективного навчання та професійного 

становлення. 

Практичні рекомендації викладачам щодо сприяння емпатії в 

академічних середовищах спрямовані на створення умов, які здобувачів освіти 

розвиток емоційної чуйності, взаєморозуміння та співпраці серед студентів. 

Академічне середовище є важливою платформою для формування не лише 

інтелектуальних, але й соціально-емоційних навичок, які є критично 

важливими для майбутніх професій, особливо в таких галузях, як психологія, 

педагогіка чи соціальна робота. 

Одним із ключових елементів цього процесу є формування атмосфери 

довіри та відкритості у групах. Викладачі можуть сприяти цьому, показуючи 

власний приклад емпатії у стосунках зі здобувачами освіти. Їхнє вміння 

слухати, розуміти та підтримувати здобувачів освіти у складних ситуаціях 

формує культуру взаємоповаги в академічному середовищі. Здобувачі освіти, 

спостерігаючи за таким підходом, вчаться застосовувати подібну поведінку у 

своїй взаємодії з одногрупниками (Лисенко, 2019). 

Інтеграція емпатії в навчальний процес може бути досягнута через 

спеціально розроблені навчальні матеріали та методики. Наприклад, у ході 

занять викладачі можуть пропонувати здобувачами освіти аналізувати кейси, 
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де важливо зрозуміти емоційний стан інших людей, або створювати ситуації, 

які моделюють міжособистісні конфлікти. Це сприяє розвитку здатності до 

емоційного аналізу, а також умінню ставити себе на місце інших. Такий підхід 

допомагає здобувачам освіти краще розуміти значення емпатії у професійному 

житті та застосовувати ці навички в майбутній роботі (Столярчук, 2017). 

Отримані результати стали основою для створення низки практичних 

рекомендацій для викладачів, спрямованих на формування емпатійних якостей 

у здобувачів освіти у рамках їхньої діяльності в академічних групах. 

Систематичне спостереження за змінами особистісних характеристик 

здобувачів освіти в академічних групах є важливим елементом навчального 

процесу. Регулярна діагностика рівня емпатії та її складових дозволяє 

викладачам отримати всебічне уявлення про емоційний і моральний розвиток 

кожного здобувачам освіти.  

Такий підхід допомагає виявити тенденції у формуванні емпатійних 

навичок, а також визначити, наскільки здобувачі освіти здатні долати 

егоїстичні мотиви у своїй поведінці, орієнтуючись на емоційну чуйність та 

взаємодію в колективі. Дослідження цих показників дає змогу зрозуміти, яким 

чином емоційна чуйність сприяє подоланню егоцентричних нахилів у 

взаєминах між людьми, зокрема в межах академічної спільноти. 

Особливу увагу слід приділяти розвитку практичних аспектів емпатії. 

Для цього доцільно проводити заняття у невеликих підгрупах, які є частиною 

академічної групи. Під час таких занять ефективно використовувати рольові 

ігри, які моделюють ситуації допомоги та підтримки інших людей, а також 

способи покращення їхнього емоційного стану. Це дає змогу здобувачам освіти 

краще усвідомити важливість проактивної емпатійної поведінки, особливо в 

контексті спільної командної діяльності (Чаплак, 2018). 

Сприяння позанавчальній взаємодії серед здобувачів освіти є важливим 

чинником розвитку емпатії. Організація спільних заходів як всередині однієї 

академічної групи, так і між здобувачами освіти різних груп, створює 

сприятливі умови для налагодження ефективної міжособистісної комунікації. 
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Такі активності допомагають формувати атмосферу довіри, сприяють розвитку 

навичок співпраці та спільного вирішення завдань, які є ключовими 

елементами емпатійної поведінки (Rahimi, 2016). 

Викладачам доцільно враховувати гендерні аспекти, які можуть 

впливати на формування емпатії у здобувачів освіти різної статі. Особливу 

увагу слід приділяти розвінчанню гендерних стереотипів, що часто 

перешкоджають повноцінному емоційному розвитку. Проведення занять, 

спрямованих на вивчення гендерної тематики, сприяє кращому розумінню 

особливостей міжстатевої взаємодії. Такі заходи дозволяють здобувачам освіти 

не лише поглибити знання про гендерні особливості, але й практикувати 

адаптивні поведінкові моделі, що сприяють взаєморозумінню в різних 

контекстах, зокрема у взаєминах в межах академічних груп. 

Організація інтерактивних занять, що сприяють розвитку командної 

роботи, є важливим завданням для викладачів. Такі заходи, як у навчальному, 

так і в позанавчальному форматі, стимулюють активну взаємодію між 

здобувачами освіти, допомагаючи їм формувати навички ефективної співпраці. 

Для здобувачів освіти із високим рівнем емпатії слід приділяти особливу 

увагу зміцненню їхньої емоційної стійкості, розвитку навичок саморегуляції 

та здатності підтримувати баланс між власними потребами і потребами інших. 

У рамках академічної групи це можна реалізувати через аналіз реальних чи 

змодельованих проблемних ситуацій із подальшим колективним обговоренням 

та пошуком оптимальних шляхів їх вирішення (Newbury, 2010). 

Тренінги є ефективним засобом для розвитку емпатійних, соціальних та 

емоційних навичок здобувачів освіти. Викладачі можуть використовувати їх як 

інструмент для створення простору, де здобувачі освіти матимуть змогу краще 

пізнавати своїх одногрупників, виявляти щирий інтерес до їхніх життєвих 

історій і досвіду. Такі заходи допомагають розвивати взаєморозуміння, 

підтримку та здатність до співпереживання. У межах академічної групи 

тренінги стають потужним засобом формування командного духу, довіри та 

ефективної співпраці між здобувачамм освіти (Кузьміна, 2021). 
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Бібліотерапія є дієвим інструментом для розвитку емпатії, що базується 

на використанні літературних творів для глибшого розуміння емоцій. 

Організація обговорень у межах академічних груп дає змогу здобувачам освіти 

аналізувати почуття, мотиви та переживання літературних героїв. Така 

діяльність стимулює розвиток емпатійного мислення, сприяє розширенню 

емоційного досвіду та формуванню здатності до співпереживання. Відкрите 

обговорення й обмін думками під час таких занять створює умови для 

глибшого розуміння не лише персонажів, але й один одного, що позитивно 

впливає на міжособистісну взаємодію в академічній групі. 

Формування у здобувачів освіти розуміння важливості толерантності, 

поваги, етикету та емпатії є невід’ємною складовою освітнього процесу. 

Викладачам слід активно сприяти усвідомленню цих понять, адже вони є 

основою для створення позитивної атмосфери в академічних групах. Культура 

взаємоповаги й толерантності значно покращує взаємодію між здобувачами 

освіти, сприяє налагодженню конструктивних стосунків та підвищує 

ефективність навчального процесу. Розвиток цих якостей формує гармонійний 

освітній простір, який стимулює не лише академічне зростання, а й 

особистісний розвиток кожного здобувача освіти. 

Розвиток емоційного самоконтролю є ключовим аспектом, що вимагає 

створення середовища, в якому здобувачі освіти навчаються ефективно 

управляти своїми емоціями, проявляти доброту та відкритість до емоційних 

виявів інших. Такий підхід сприяє формуванню довірливих та підтримуючих 

відносин у межах академічної групи, що, в свою чергу, позитивно впливає на 

взаємодію та спільну роботу здобувачів освіти (Штих, 2015). 

Робота із здобувачам освіти, які мають низький рівень емпатії, вимагає 

від викладачів використання завдань, що допомагають здобувачам освіти 

розуміти та відчувати емоції інших людей, ставлячи себе на їх місце у різних 

ситуаціях. Для досягнення цього в межах академічної групи можна 

застосовувати інтерактивні вправи, спрямовані на розвиток здатності до 

співпереживання, а також на вдосконалення навичок аналізу емоційних станів 
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інших. Це сприятиме більш глибокому розумінню інших та поліпшенню 

міжособистісних відносин (Танасійчук, 2018). 

Таким чином, впровадження цих рекомендацій у роботу з академічними 

групами допоможе сформувати сприятливе освітнє середовище, в якому кожен 

здобувачів освіти матиме можливість розвивати свої емпатійні якості, що є 

критично важливими як для професійного становлення, так і для 

особистісного розвитку. Це сприятиме створенню атмосфери підтримки та 

взаєморозуміння, що позитивно вплине на загальний процес навчання та 

взаємодії між здобувачами освіти. 

 

Висновки до третього розділу   

 

Результати проведеного емпіричного дослідження емпатії як чинника 

ефективної соціальної взаємодії в академічних групах дозволили комплексно 

осмислити структурні особливості емпатійного профілю здобувачів вищої 

освіти та виявити психологічні механізми, що зумовлюють їхню інтеграцію в 

соціально-академічний простір.  

На основі результатів за методикою А. Мехрабіана та Н. Епштейна було 

встановлено, що в структурі емпатійності здобувачів освіти домінують 

раціональний та інтуїтивний канали. Висока частка респондентів із середнім і 

високим рівнем когнітивного осмислення емоційних станів інших свідчить 

про сформованість інтелектуалізованого типу емпатії. Така структура 

відображає здатність студентів розпізнавати й логічно інтерпретувати 

емоційні прояви партнерів по взаємодії без глибокого афективного залучення. 

Водночас, емоційні компоненти емпатії — включаючи проникаючу здатність, 

ідентифікацію та афективну резонансність — виявили низьку або помірну 

вираженість, що вказує на недостатній розвиток емоційної відкритості, 

спонтанного співпереживання й емоційної синхронізації. Такий дисбаланс є 

показником домінування вербально-аналітичних форм розуміння емоцій за 

умов недостатньої сформованості безпосереднього емоційного резонансу, що 
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може ускладнювати формування глибоких емпатійних контактів у 

студентському середовищі.  

Аналіз даних за методикою В.В. Бойка дозволив деталізувати 

поведінкові аспекти емпатії, виявивши провідні форми її реалізації. Найбільш 

поширеними стали моделювання поведінки, співпереживання та співчуття — 

форми, що поєднують когнітивну інтерпретацію стану іншого із практичною 

здатністю до емоційної та поведінкової відповіді. Таке поєднання свідчить про 

прагнення студентів до відображення емоцій партнера по взаємодії як на рівні 

внутрішньої участі, так і через зовнішню поведінку. Разом із тим, низький 

рівень альтруїстичних тенденцій, помірне реалістичне сприйняття емоцій 

інших та наявність деструктивних форм емпатії — таких як індиферентність 

та антипатія — засвідчують, що здатність студентів до самозреченої 

підтримки та щирого прийняття емоційної реальності іншого залишається 

обмеженою. Емпатія часто реалізується ситуативно, поверхнево або у формі 

рольових шаблонів без глибокої афективної автентичності. Позитивним 

вектором є тенденція до зростання показників конструктивних форм емпатії у 

студентів старших курсів, що підтверджує гіпотезу про чутливість емпатійної 

компетентності до впливу досвіду, освітніх впливів і процесів професійного 

самовизначення.  

Типологія міжособистісної поведінки, визначена за допомогою 

методики Т. Лірі, підтвердила переважання в академічному середовищі 

соціально адаптивних, конструктивно-дружелюбних моделей. Домінування 

дружелюбно-домінантного типу вказує на сформованість активної соціальної 

ініціативності, емоційної відкритості та схильності до підтримки в атмосфері 

взаємоповаги. Підкорено-дружелюбний тип, представлений значною часткою 

респондентів, свідчить про орієнтацію на збереження гармонії, уникнення 

конфліктів та емпатійне налаштування у пасивному ключі. Проте наявність 

агресивно-домінантної, підкорено-агресивної та залежної поведінки вказує на 

часткову деструктивну поляризацію взаємодії в окремих студентів, що може 
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бути пов’язано з низькою емоційною регуляцією, внутрішніми конфліктами 

або пережитими міжособистісними травмами.  

Соціометричне опитування надало можливість виявити латентні 

механізми прийняття та відторгнення в групі. Структура виборів виявила 

наявність достатнього рівня соціальної інтеграції, високу представленість 

формального й неформального лідерства та помірну частку ізольованих і 

відкинутих осіб. Особливої уваги потребують студенти, які зазнають 

соціального ігнорування або виявляють ознаки психологічної ізоляції. 

Виявлення прихованих лідерів, підтримувальних учасників та уникаючих 

взаємодії респондентів дозволило деталізувати мікродинаміку групових 

зв’язків, що формують реальний психологічний клімат академічного 

колективу. Кореляційний аналіз дозволив емпірично обґрунтувати 

функціональні зв’язки між емпатійними характеристиками, соціометричним 

статусом та міжособистісною поведінкою. Виявлено, що як інтуїтивне, так і 

раціональне емпатійне сприйняття позитивно корелюють з рівнем соціального 

прийняття та конструктивною поведінкою. Це підтверджує, що поєднання 

емоційної чутливості та логічного аналізу дозволяє особистості ефективно 

функціонувати в соціальному контексті. Натомість негативна кореляція між 

моделюванням поведінки та соціометричним статусом свідчить, що 

поведінкова адаптивність без емоційної автентичності може знижувати рівень 

соціальної привабливості. Від’ємний зв’язок індиферентності з 

конструктивними моделями міжособистісної поведінки вказує на ризики 

соціальної відстороненості та емоційної ізоляції, що знижує якість академічної 

взаємодії. 

Отже, результати емпіричного дослідження засвідчили, що емпатія є 

багатовимірним психологічним конструктом, який детермінує характер 

соціальної поведінки та рівень соціальної інтеграції в академічному 

середовищі. Формування гармонійного профілю емпатії з високою емоційною 

чутливістю, когнітивною зрілістю та поведінковою автентичністю є 

необхідною умовою для ефективної соціальної взаємодії, розвитку 
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позитивного мікроклімату та профілактики міжособистісних конфліктів у 

студентських групах. Одержані результати стали також підґрунтям для 

формування комплексу практичних рекомендацій, що сприяють розвитку 

емпатії як одного з ключових чинників соціального функціонування 

здобувачів освіти. 
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ВИСНОВКИ 

 

Результати проведеного дослідження дозволили вирішити всі поставлені 

завдання та досягнути головної мети, яка полягала у теоретичному 

обґрунтуванні та емпіричній перевірці особливостей впливу емпатії на 

ефективність соціальної взаємодії в академічних групах.  

Проведене дослідження дозволяє сформулювати такі висновки:  

1. На теоретичному етапі дослідження здійснено аналіз сучасних 

наукових уявлень про емпатію, що дозволило визначити її як 

багатокомпонентне психічне утворення, яке включає когнітивний, емоційний, 

інтуїтивний та поведінковий рівні. Установлено, що емпатія виконує ключову 

регулятивну функцію в соціальній взаємодії, зумовлює якість 

міжособистісного спілкування, впливає на соціальну адаптацію особистості та 

формування морально-етичних орієнтацій. Серед чинників, що сприяють 

розвитку емпатії, провідну роль відіграють рівень емоційної культури, 

соціальна зрілість, комунікативні вміння та характер групового середовища. 

 2. Проведене емпіричне дослідження охопило здобувачів освіти І, ІІІ та 

IV курсів і дозволило простежити динаміку емпатійних проявів на різних 

етапах професійного становлення. За допомогою стандартизованих методик 

(А. Мехрабіана та М. Епштейна, В. Бойка, Т. Лірі, соціометрії) було виявлено, 

що в структурі емпатії домінують когнітивний та інтуїтивний канали за 

відносно менш розвиненого емоційного та ідентифікаційного компонентів. Це 

свідчить про переважання раціонального та неусвідомленого зчитування 

емоцій інших людей над глибокою емоційною залученістю.  

3. Інтерпретація результатів показала, що провідними формами емпатії 

є співпереживання, співчуття та моделювання поведінки, які відображають 

орієнтацію на підтримку і соціальну адаптованість. Водночас наявність 

індиферентних і антипатійних реакцій у частини здобувачів освіти вказує на 

потребу розвитку емоційної відкритості та децентрації. Методика Т. Лірі 

виявила переважання просоціальних типів поведінки (дружелюбно-
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домінантного та підкорено-дружелюбного), що сприяє формуванню 

позитивного мікроклімату в академічних групах. Встановлено позитивний 

зв’язок між інтуїтивним каналом емпатії та соціометричним статусом, що 

підтверджує значущість емоційного зчитування для соціальної інтеграції в 

групі. На старших курсах спостерігається зростання показників емпатійної 

поведінки, що свідчить про формування емоційної зрілості.  

4. На підставі отриманих результатів розроблено практичні 

рекомендації, спрямовані на розвиток емпатії в академічному середовищі. 

Запропоновано комплекс заходів, що включає індивідуальні психоедукаційні 

техніки (розвиток емоційної чутливості, активного слухання, децентрації, 

ідентифікації) та системну інтеграцію емпатійних практик у діяльність 

кураторів, викладачів і психологів. Ці рекомендації спрямовані на формування 

емоційної включеності, моральної рефлексії, просоціальної мотивації та 

конструктивної взаємодії в академічних групах. 

Таким чином, проведене дослідження дозволило реалізувати поставлену 

мету — теоретично обґрунтувати та емпірично перевірити особливості впливу 

емпатії на ефективність соціальної взаємодії в академічних групах. Отримані 

дані підтвердили, що емпатія є провідним соціально-психологічним 

чинником, який визначає якість емоційного сприйняття, рівень 

соціометричного прийняття, характер міжособистісних зв’язків і динаміку 

групового розвитку. Її розвиток має бути стратегічним напрямом у системі 

вищої освіти, адже він сприяє формуванню морально зрілої, соціально 

активної та емоційно компетентної особистості, здатної до ефективної 

взаємодії як у навчальному, так і в майбутньому професійному середовищі. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Динаміка прояву каналів емпатії у здобувачів освіти академічних 

груп І, ІІІ та IV курсів (у %) 

Компоненти емпатії Здобувачі освіти І 

курсу 

Здобувачі освіти ІІІ 

курсу 

Здобувачі освіти IV 

курсу 

Раціональний канал 

низький 5 15 20 

середній 75 75 70 

високий 20 10 10 

Емоційний канал 

низький 45 65 30 

середній 40 25 55 

високий 15 10 15 

Інтуїтивний канал 

низький 35 35 30 

середній 65 50 50 

високий 0 15 20 

Установки 

низький 50 45 30 

середній 45 40 50 

високий 5 15 20 

Проникаюча здатність 

низький 50 50 6 

середній 5 30 4 

високий 0 5 5 

Ідентифікація 

низький 40 50 50 

середній 50 45 50 

високий 5 5 0 
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Додаток Б 

Розподіл показників розвитку основних форм емпатії у здобувачі 

освіти І, ІІІ та IV курсу (у %) 

Катего

рія  
здобув

ачі 

освіти 

Антип

атія 

(%) 

Індиферент

ність (%) 

Співпережи

вання (%) 

Співчу

ття 

(%) 

Моделюв

ання 

поведінк

и (%) 

Реальне 

сприйн

яття 

(%) 

Альтруїст

ична 

поведінка 

(%) 

Здобув

ачі 

освіти  

І 

курсу 

2 3 8,4 3 6 5,2 3,6 

Здобув

ачі 

освіти  

ІІІ 

курсу 

3,1 1,8 8,4 4 6,1 5,8 3,2 

Здобув

ачі 

освіти  

IV 

курсу 

3,8 6 8,5 6 6,8 5,8 3,6 
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Додаток В 

Результати кореляційного аналізу між емпатичними 

характеристиками здобувачив вищої освіти («Рівень емоційної емпатії» 

(А. Мехрабіан, М. Епштейн); «Діагностика рівня емпатії» (В. Бойко) , 

особливостями міжособистісної взаємодії (Т. Лірі)) та та соціометричним 

статусом (Дж. Морено). 

  Соціометрія Лірі 

Раціональний 

канал  

Кореляція Пірсона 

Знач. (двостороння) 

N 

0,218 

0.017 

60 

0,214 

0.037 

60 

Емоційний канал 

Кореляція Пірсона 

Знач. (двостороння) 

N 

-0,107 

0.044 

60 

0,021 

0.030 

60 

Інтуїтивний канал 

Кореляція Пірсона 

Знач. (двостороння) 

N 

0,245 

0.034 

60 

-0,193 

0.021 

60 

Установки  

Кореляція Пірсона 

Знач. (двостороння) 

N 

0,019 

0.032 

60 

0,041 

0.011 

60 

Проникаюча 

здатність 

Кореляція Пірсона 

Знач. (двостороння) 

N 

-0,087 

0.013 

60 

0,055 

0.042 

60 

Ідентифікація 

Кореляція Пірсона 

Знач. (двостороння) 

N 

-0,112 

0.026 

60 

-0,031 

0.040 

60 

Антипатія  

Кореляція Пірсона 

Знач. (двостороння) 

N 

0,043 

0.027 

60 

0,12 

0.045 

60 

Індиферентність 

Кореляція Пірсона 

Знач. (двостороння) 

N 

0,116 

0.032 

60 

-0,137 

0.028 

60 

Співпереживання 

Кореляція Пірсона 

Знач. (двостороння) 

N 

0,106 

0.010 

60 

0,095 

0.019 

60 

Співчуття 

Кореляція Пірсона 

Знач. (двостороння) 

N 

0,125 

0.042 

60 

0,251 

0.025 

60 

Моделювання 

 поведінки 

Кореляція Пірсона 

Знач. (двостороння) 

N 

-0,185 

0.038 

60 

0,225 

0,058 

60 

Реальне сприйняття  Кореляція Пірсона 

Знач. (двостороння) 

N 

0,014 

0.020 

60 

-0,037 

0.039 

60 

Альтруїзм Кореляція Пірсона 

Знач. (двостороння) 

N 

-0,082 

0.018 

60 

0,201 

0.023 

60 
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РЕЗЮМЕ 

 

Дослідження «Емпатія як чинник ефективної соціальної взаємодії в 

академічних групах» присвячене вивченню ролі емпатії в удосконаленні 

соціальної взаємодії здобувачів освіти у навчальному середовищі.  

У роботі представлено теоретичний аналіз основних підходів до 

розуміння емпатії, її визначення в психологічній науці та впливу на якість 

міжособистісної комунікації. Особливу увагу приділено аналізу проявів 

емпатії у студентських академічних групах та її значенню для гармонійного 

розвитку особистості й професійного становлення молоді. 

Емпіричне дослідження, проведене в рамках роботи, охоплює здобувачів 

освіти першого, третього та четвертого курсів Київського національного 

лінгвістичного університету. 

 Вибіркова структура дослідження враховує різні етапи професійного 

становлення (адаптація, оволодіння та реалізація), що дозволяє простежити 

динаміку розвитку емпатичних здібностей. Використано низку методів 

дослідження для визначення рівня емпатії, її впливу на ефективність 

соціальної взаємодії та взаємовідносин у навчальних групах. Отримані 

результати проаналізовано, інтерпретовано та співвіднесено з теоретичними 

засадами. 

На основі емпіричних даних розроблено практичні рекомендації, 

спрямовані на розвиток емпатії серед здобувачів освіти і викладачів. У роботі 

запропоновано стратегії вдосконалення психо-емоційного клімату в 

академічних групах, а також заходи, які сприяють формуванню емпатичних 

здібностей і покращенню міжособистісних комунікацій. 

Отримані результати сприяють кращому розумінню ролі емпатії в 

освітньому процесі та створюють передумови для подальших досліджень цієї 

тематики. 
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Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, 

загальних висновків, списку використаних джерел, що налічує 52 найменувань 

та додатків на 50 сторінках. Загальний обсяг роботи: 59 сторінок. 
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RESUME 

 

The study is dedicated to exploring the role of empathy in enhancing social 

interaction among students in the academic environment. The work provides a 

theoretical analysis of key approaches to understanding empathy, its definition in 

psychological science, and its impact on the quality of interpersonal communication. 

Special attention is given to analyzing the manifestations of empathy in student 

academic groups and its significance for the harmonious development of personality 

and professional growth. 

The empirical study conducted as part of the work encompasses first-, third-, 

and fourth-year students of the Kyiv National Linguistic University. The sample 

structure considers different stages of professional development (adaptation, 

mastery, and realization), which allows for tracking the dynamics of empathy 

development. A range of research methods was used to assess the level of empathy, 

its influence on the effectiveness of social interaction, and relationships within 

academic groups. The obtained results were analyzed, interpreted, and correlated 

with theoretical foundations. 

Based on the empirical data, practical recommendations were developed to 

foster empathy among students and educators. The study proposes strategies to 

improve the psycho-emotional climate in academic groups and measures to support 

the development of empathetic abilities and improve interpersonal communication. 

The results contribute to a better understanding of the role of empathy in the 

educational process and lay the groundwork for further research in this area.  

The work consists of an introduction, three chapters, conclusions to the 

chapters, general conclusions, a list of references containing 52 items, and 

appendices on 50 pages. The total volume of the work is 59 pages. 
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